

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.27.47.002

Конституционное правосознание как фактор противодействия распространения идеологии экстремизма

Гаджимурадов Сидней Валерикович

Аспирант,
Поволжский институт управления – филиал РАНХиГС,
410012, Российская Федерация, Саратов, ул. Московская, 164;
e-mail: sidney0564@mail.ru

Аннотация

Актуальность исследования обусловлена тем, что экстремизм представляет собой один из видов девиантного поведения, создающий угрозу нанесения ущерба не только законным правам и свободам граждан, но и государственной целостности. Цель исследования состоит в изучении конституционного правосознания, как относительно самостоятельной и высшей формы правового сознания личности, направленного на противодействие распространения экстремизма. В исследовании использовались синтез, анализ, информационный метод и другие. По результатам проведенного исследования стоит отметить, что государством ведется политика по увеличению уровня конституционного правосознания граждан, однако, требуются дополнительные меры доведения информации, путем использования современных технологий. Резюмируя вышеизложенное, нынешнее правосознание населения, в том числе конституционное, находится на низком уровне, основная борьба с «искаженным правосознанием» должна осуществляться путем применения разносторонних профилактических мероприятий, направленных на формирование негативного отношения к экстремистским проявлениям. Формирование у населения страны высокого уровня правосознания, минимизация деформаций правосознания позволит укрепить законность и правопорядок в государстве. Поскольку человек с высокими моральными ценностями и высоким уровнем правосознания способен противостоять идеологии экстремизма, дать правовую оценку действиям лиц, ее пропагандирующих, и установить негативность последствий, к которым стремится данная идеология.

Для цитирования в научных исследованиях

Гаджимурадов С.В. Конституционное правосознание как фактор противодействия распространения идеологии экстремизма // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 4А. С. 20-29. DOI: 10.34670/AR.2023.27.47.002

Ключевые слова

Национальная безопасность, конституционное правосознание, борьба с экстремизмом, правосознание, экстремизм.

Введение

Экстремизм представляет собой один из видов девиантного поведения, создающий угрозу нанесения ущерба не только законным правам и свободам граждан, но и государственной целостности. В обыденном понимании экстремизм представляет собой приверженность к крайним взглядам в общественной деятельности, однако, данное явление можно охарактеризовать как основу для формирования искаженного правосознания людей с целью образования у них отрицательного взгляда на развившиеся годами в государстве культурные ценности и нормы.

Экстремизм в современном обществе представляет серьезную угрозу безопасности и стабильности, как национальной, так и международной. Развитие конституционного правосознания и укрепление гражданского общества становятся все более важными в борьбе с экстремизмом.

Основная часть

В современном обществе экстремисты часто используют толкование конституции и правовых норм в своих интересах. Они искажают смысл конституционных норм, чтобы поддерживать свои идеологические взгляды и аргументировать свои действия. Это ведет к тому, что некоторые граждане, не имеющие достаточного знания о конституционных принципах, могут поддерживать экстремистские идеи.

В этом контексте развитие конституционного правосознания среди граждан становится важным средством борьбы против экстремизма. Необходимо обучать людей конституционным принципам, показывая, как они взаимосвязаны с их правами и обязанностями. Это поможет гражданам понимать и оценивать действия и утверждения экстремистов, а также лучше защищать свои права и свободы.

Вырабатываемые экстремистами искаженное правосознание способно поставить под угрозу национальную безопасность в целом, поскольку ущерб наносится непосредственно изнутри, и зачастую собственными гражданами, убежденными, что выполняемые ими задачи являются правильными.

Для понимания угрозы и противодействия ей, необходимым является изучение экстремизма в рамках действующего законодательства, так комплексное понятие экстремизма закреплено в ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». При этом основной идеей экстремизма, а равно ее целью, является «изменение основ конституционного строя и (или) нарушение территориальной целостности Российской Федерации (в том числе отчуждение части территории РФ), нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина насильственным способом».

В современных условиях требуется более эффективное противодействие экстремизму, который становится все более распространенным и опасным явлением.

Согласно данным МВД России по состоянию на 2020 год, «всплеск экстремистской активности наблюдается в возрасте от 14 до 18 лет – 73%, от 18 до 25 лет – 15%, от 25 до 30 лет – 9,5%, и лишь 2,5% – это лица старше 30 лет» [Соснина, 2020]. Приведенная статистика демонстрирует вовлеченность в экстремистское течение в основе своем молодежи, у которой несформировано правосознание, вследствие чего они считают, что их искаженное понимание

культурных и правовых ценностей более правильное, чем то, что действует в государстве. Данные доводы подчеркиваются и в нынешнее время, Буданов С.А., Колесников Р.В. отмечают, что экстремизм «молодеет». За первое полугодие 2022 года, согласно данным МВД, число преступлений по экстремистской направленности выросло на 28,5%.

Ситуация с проявлением экстремизма усугубляется и тем, что за первое полугодие 2022 года в стране было зафиксировано 775 преступлений экстремистской направленности [МВД РФ сообщило о росте..., www], что на 28,5% больше, чем за 2021 год. Наблюдается рост экстремизма среди населения, в большей степени среди молодежи, вследствие отсутствия сформированного правосознания, способного исключить формирование девиантного поведения среди населения.

При этом распространение экстремизма прямо зависит от уровня доверия к государству, к органам публичной власти, поскольку взаимодействие между гражданами и органами государственной власти в современных условиях не всегда является положительным и конструктивным. При обращении в компетентные органы за помощью, граждане сталкиваются в них с бюрократизмом, затягиванием сроков, что усугубляет и так возникшее недоверие власти.

Складывающиеся условия не только пагубно влияют на состояние уже взрослого населения, но создают опасные основы для формирования правосознания молодого поколения, которое в силу своего возраста не всегда способно рационально понимать пагубность осуществляемых ими действий.

Эффективное противодействие экстремизму невозможно без изучения и понимания правосознания, так Борисова Е.К. под данным понятием подразумевает «совокупность идей, теорий, чувств, эмоций, взглядов, настроений, установок и ценностей, в которых выражается отношение людей к праву и правовым явлениям» [Борисова, 2019], Ковалева А.М. в своей работе выделяет правосознание как «совокупность взглядов, идей, представлений, а также чувств, эмоций, переживаний, выражающих отношение индивида к действующим или желаемому (допустимому) праву и другим правовым явлениям» [Ковалева, 2018].

«Правосознание», в своем термине, объединяет слова «право» и «сознание», вследствие чего, правосознание – это часть индивидуального и общественного сознания, где в целом все законодательство является его объектом. Правосознание, можно охарактеризовать как систему чувств, правовых взглядов и представлений, проявляющихся в отношении населения к действующему законодательству, к свободам, правам и обязанностям, а также к другим желаемым правовым явлениям.

При этом существуют различные формы правосознания, одной из них является «конституционное правосознание». «Конституция РФ как основа Российского государства определяет государственные основы функционирования организационно-правовых механизмов обеспечения единства и стабильности российского общества, и государства перед лицом внешних угроз» [Ступаков, Петрова, 2019]. Ступаков В.И., Петрова Г.В. придерживаются того, что конституционное правосознание граждан, представляет собой вид правосознания, при котором население «знает содержание своей конституции, признает, уважает и соблюдает ее положения, как основополагающие нормы и принципы общественного порядка, понимая их значение для стабильности государства и общества» [там же].

С данной мыслью, нельзя не согласиться поскольку, конституционное правосознание подразумевает уважение населения к своей конституции, законам, к многонациональному народу, который, согласно ст. 3 Конституции РФ, является источником власти в России, и

государству, при этом следует отметить, что данное правосознание не может быть антиконституционным, антигосударственным и антиобщественным.

Вместе с тем, стабильность правосознания граждан за последнее время стала подрываться под давлением внешних угроз, дезинформации, проявлений терроризма и экстремизма, направленных на подрыв сложившихся социально-экономических и общественно-политических устоев в государстве. Давление со стороны внешних «врагов» создает различного рода искажения правового сознания, среди которых можно выделить несколько видов правовой деформации:

- «правовой идеализм представляет собой веру в торжество закона при полном отказе от борьбы за право. Идеалисты полагают, что право защищает интересы граждан машинально, без вмешательства и участия заинтересованных лиц» [Матузов, 1995];
- правовой инфантилизм – люди с указанной деформацией полагаются исключительно на правовую систему и законы, чтобы решать все свои проблемы, при этом имеют слабые знания о праве. Ими также не принимаются во внимание собственная ответственность за свои поступки и последствия, которые они могут вызвать. Такое поведение может проявляться в различных формах, например, когда люди подают на суд из-за мелких неприятностей или ожидают, что закон должен защищать их от всех возможных негативных последствий [Ожегова, 2009];
- правовой нигилизм – представляет собой отрицательное отношение граждан к правовой системе и законам, проявляющееся как полное отрицание значимости права в целом, так и как отказ от их соблюдения. Люди, которые придерживаются правового нигилизма, могут считать, что законы создаются и применяются в интересах мощных групп или элит, а не в интересах общества в целом. Они могут также считать, что правовая система неспособна защитить их права и свободы или решить их проблемы;
- правовой конформизм – представляет собой отсутствие собственной позиции у лица, а также беспринципное и некритическое следование любому образцу поведения. Люди, имеющие данную деформацию, следуют правилам только из соображений социальной принятости, могут не проявлять личной ответственности и моральной сознательности. Это может приводить к тому, что люди не будут выступать против недопустимых действий со стороны экстремистов, связанных с искажением конституционных норм, даже если эти действия нарушают их права и свободы.

Перечисленные виды правовой деформации не являются исчерпывающими, учеными также выделяются и другие виды деформации правосознания. При этом, данные виды самые распространенные деформации правосознания в России.

Особое место среди всех видов правовой деформации занимает правовой нигилизм, что также было подчеркнуто бывшим Президентом страны Д.А. Медведевым, который заявил, что «Россия – это страна правового нигилизма. Таким уровнем пренебрежения к праву не может похвастаться ни одна европейская страна» [Медведев, www].

Правовой нигилизм, проявляется не только в отрицании права, но и норм Конституции РФ в целом, вследствие чего ставится под угрозу внутренняя безопасность государства, поскольку отрицание внутренних устоев государства, «заставляет» граждан обратиться к экстремизму. Согласно положениям п. 25 Указа Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», национальными интересами страны являются «защита конституционного строя, суверенитета, независимости, государственной и

территориальной целостности Российской Федерации, укрепление обороны страны», а также немаловажным является «развитие безопасного информационного пространства, защита российского общества от деструктивного информационно-психологического воздействия».

В стратегии закладывается основа противодействия экстремистской идеологии, и распространению такой идеологии в информационном пространстве страны. Закрепление данных основ противодействия стал значимым шагом укреплению конституционного правосознания граждан.

Усиление роли государства в информационной сфере, наращивание взаимодействия органов безопасности и правопорядка с гражданским обществом, повышение доверия граждан к правоохранительной и судебной системам, должно помочь повысить уровень конституционного правосознания граждан. Чем выше уровень правосознания, тем лучше понимание у людей того, что законы, принимаемые органами государственной власти, являются выражением воли народа, который делегирует этим органам свои полномочия.

Вовлечение граждан в работу общественных организаций, в процессе разработки и анализа принимаемых законопроектов, участие в деятельности органов публичной власти, ввиду их открытости, изучение и разрешение правовых коллизий, изучение правоприменения и правотолкования, позволит развить конституционное правосознание как субъективный фактор социальной ответственности индивида.

Развитое правосознание позволит взвешенно осмыслять деятельность государства и его органов, при этом высокий уровень конституционного правосознания становится критерием разграничения права, прописанного в статье 29 Конституции РФ, от бездоказательных, клеветнических и часто экстремистских «высказываний» или действий в адрес государства, которые все чаще наблюдаются в информационном пространстве страны.

Формирование высокого уровня конституционного правосознания, и правосознания граждан в целом, требует выстроенной и грамотной информационной политики. Одним из инструментов формирования позитивного взгляда на право является «распространение и использование доступных для восприятия информационных материалов, формирующих правовую грамотность и правосознание населения, в печатном, электронном, аудиовизуальном и ином виде, а также с помощью средств массовой информации» [Основы государственной политики Российской Федерации..., www].

При этом основной упор должен быть направлен на распространение таких материалов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», которая предоставляет большое количество инструментов для распространения информации, в отличие от сложившихся традиционных СМИ. Применение «Интернета» как основной площадки для повышения уровня правосознания обусловлен тем, что именно через сеть «Интернет», распространяются экстремистские взгляды и идеологии.

Государством активно используется сеть «Интернет» для борьбы и экстремизмом. Основным способом противодействия и формирования высокого уровня конституционного правосознания является распространение через официальные сайты публичных органов власти органом местного самоуправления нормативно-правовых актов, направленных на борьбу с экстремизмом. Способ направлен на формирование у населения знаний о мерах ответственности за совершение противоправных действий.

Дополнительно, органами власти распространяются материалы агитационного характера в форме рисунков, баннеров, видеоматериалов, содержащие негативную информацию о

деятельности экстремистов и экстремистках организаций, а также сведения о мерах ответственности за помощь таким организациям и лицам.

Помимо используемых способ формирования конституционного правосознания для противодействия экстремизму, можно проводить онлайн-конференции и образовательные курсы, которые будут посвящены проблемам экстремизма и способам его противодействия. Это поможет расширить круг общественности, которая поддерживает конституционные ценности, и уменьшить влияние экстремистских идей. Активно используют данную возможность высшие учебные заведения, которые проводят конференции в режиме онлайн, используя инструменты, предлагаемые сетью «Интернет» для большего охвата студентов.

Кроме того, необходимо использовать «Интернет» для проведения мониторинга и анализа данных о распространении экстремистских идей во всемирной сети. Такой мониторинг может помочь правоохранительным органам быстро реагировать на угрозы национальной безопасности и принимать меры для предотвращения экстремистских преступлений.

Все эти способы в разных степенях используются государством, однако, развитие информационных технологий и самой сети «Интернет» позволяет выделить, в данный момент времени, инновационный способ формирования конституционного правосознания и противодействия экстремизму.

Таким способом может стать использование искусственного интеллекта (ИИ). Современные технологии позволяют разработать ИИ-алгоритмы, которые будут анализировать интересы и предпочтения граждан, и на основе этих данных создавать персонализированные курсы по конституционному праву, которые будут более интересны и доступны для каждого.

Также можно использовать ИИ для создания виртуальных ассистентов, которые будут помогать гражданам разобраться в вопросах конституционного права и предоставлять им ответы на вопросы, связанные с правами и свободами человека.

Государство может использовать ИИ для проведения анализа социальных медиа-платформ и других онлайн-средств коммуникации, чтобы выявить тенденции в обсуждении вопросов конституционного права и прав человека, а также обнаружить случаи распространения экстремистской идеологии. Это поможет ученым и правительственным структурам получить более точную картину конституционного правосознания граждан и принять более эффективные меры для поддержки его формирования.

Однако следует помнить, что использование ИИ для формирования конституционного правосознания граждан также может вызвать этические и правовые вопросы, поэтому при разработке и реализации таких подходов необходимо соблюдать соответствующие принципы и стандарты, а также учитывать мнение и интересы всех заинтересованных сторон.

Безусловно наиболее действенным решением является совершенствование законодательства и механизмов правового регулирования и правовой защиты. Ведь непосредственно проблемы в законодательстве являются основой для формирования деформированных взглядов, возникающих в связи с недоверием к органам государственной власти. При совершенствовании законодательства, а также при принятии новых законов требуется демонстрация того, что право «работает на граждан», а не против. Граждане должны знать, что смогут найти защиту и поддержку у государства в каких бы то ни было жизненных ситуациях, человек начнет уважать право и государство, в котором живет.

«Для формирования положительного взгляда к праву требуется не только, чтобы государство выполняло свои прямые функции по защите прав и свобод граждан, но и чтобы оно

своевременно и грамотно поддерживало правовые начинания групп населения. Тем самым одним из путей повышения конституционного правосознания, является поддержание уровня социальной ответственности населения» [Гаджимурадов, 2022].

Стоит отметить, что совершенствование законодательства и механизмов правового регулирования и правовой защиты должно быть основано на общественном диалоге и учете мнения всех заинтересованных сторон. Только такой подход может обеспечить эффективное формирование конституционного правосознания граждан и укрепление правового государства.

Выделим, что нынешнее состояние законодательства характеризуется «низкой эффективностью мер государственного принуждения к исполнению требований закона. Строгость закона не гарантирует того, что его будут выполнять. Санкция правовой нормы, ее строгость должны осмысляться в системе возможностей государственных органов» [там же].

Отметим, что экстремизм представляет собой «идеологию ненависти», основным направлением которой является установление внутри государства расовой, национальной, религиозной розни, с целью дестабилизации исторически устоявшихся ценностей общества. Детерминантами данного явления в большинстве случаев выступают искаженное правосознание населения страны, формирующееся в связи с поиском решений в тяжелые социально-экономические периоды для государства.

Основная борьба с «искаженным правосознанием» должна осуществляться путем применения разносторонних профилактических мероприятий, направленных на формирование негативного отношения к экстремистским проявлениям. Современные информационные системы и развитое информационное пространство позволяет задействовать большое количество инструментов для распространения информации посредством сети «Интернет», которой активно пользуется 80% населения России [Mediascope..., www].

Интернет может быть эффективным инструментом в формировании конституционного правосознания, но требуется разработка специальных методик и инновационных решений, таких как использование искусственного интеллекта. Однако, необходимо учитывать риски, связанные с использованием технологий, такие как нарушение прав на приватность и возможность злоупотребления полученной информацией.

Наряду с использованием технологий, необходимо улучшать законодательство и механизмы правовой защиты для более эффективного формирования конституционного правосознания граждан. В этом контексте необходимо рассмотреть вопрос создания специализированных центров, которые будут заниматься пропагандой конституционных ценностей и правильной интерпретацией законов.

Кроме того, строгость законов не всегда гарантирует их исполнение, и необходимо учитывать возможности государственных органов для реализации этих норм. В связи с этим важно разрабатывать законодательство, которое учитывает реальные возможности государственных органов и обеспечивает достаточно жесткие, но реализуемые меры принуждения к выполнению закона.

Заключение

Формирование у населения страны высокого уровня правосознания, минимизация деформаций правосознания позволит укрепить законность и правопорядок в государстве. Поскольку человек с высокими моральными ценностями и высоким уровнем правосознания

способен противостоять идеологии экстремизма, дать правовую оценку действиям лиц, ее пропагандирующих, и установить негативность последствий, к которым стремится данная идеология.

Библиография

1. Борисова Е.К. Понятие правосознания // Проблемы науки. 2019. № 12 (48). С. 93-94.
2. Гаджимурадов С.В. Деформация правосознания как угроза национальной безопасности государства в период пандемии // Россия в многополярном мире. 2022. С. 47-52
3. Ковалева А.М. Правосознание: понятие и сущность // Пробелы в российском законодательстве. 2018. № 1. С. 3-4.
4. Матузов Н.И. Правовой нигилизм и правовой идеализм // Теория государства права. Саратов, 1995. С. 509-516.
5. Матузов Н.И. Правовой нигилизм и правовой идеализм как две стороны «одной медали» // Правоведение. 1994. № 2. URL: http://legal-culture.sarrpa.ru/images/legalculture/PDF/1-2013/8-18_N_I_Matuzov.pdf
6. МВД РФ сообщило о росте на 27% за год числа преступлений экстремистской направленности. URL: <https://www.interfax.ru/russia/816105>
7. Медведев: Россия – страна правового нигилизма. URL: <https://www.vedomosti.ru/library/news/2008/01/22/dmedvedev-rossiya---strana-pravovogo-nigilizma>
8. Ожегова Г.А. О деформации правосознания сотрудников органов внутренних дел // Вестник Самарской гуманитарной академии. 2009. № 2 (6). С. 87-90.
9. Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан. URL: <https://docs.cntd.ru/document/902288529>
10. Соснина А.А. Особенности и причины экстремизма в молодежной среде // Гуманитарный научный вестник. 2020. № 5. С. 182-188.
11. Ступаков В.И., Петрова Г.В. Конституционное правосознание в системе конституционно правовых мер защиты единства, стабильности и безопасности российского государства и общества от внешних угроз // Государственная власть и местное самоуправление. 2019. № 6. С. 35-41.
12. Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.07.2002 № 114-ФЗ.
13. Mediascope: интернетом в России пользуются 80% населения старше 12 лет. URL: <https://mediascope.net/news/1460058>

Constitutional legal consciousness as a factor of countering the distribution of extremism ideology

Sidnei V. Gadzhimuradov

Postgraduate,
Volga Institute of Management,
RANEPА Branch,
410012, 164, Moskovskaya str., Saratov, Russian Federation;
e-mail: sidney0564@mail.ru

Abstract

The relevance of the study is due to the fact that extremism is one of the types of deviant behavior that poses a threat of damage not only to the legal rights and freedoms of citizens, but also to state integrity. The purpose of the study is to study constitutional legal consciousness as a relatively independent and higher form of legal consciousness of the individual, aimed at countering

the spread of extremism. The study used synthesis, analysis, information method and others. According to the results of the study, it is worth noting that the state is pursuing a policy to increase the level of constitutional legal awareness of citizens, however, additional measures are required to bring information through the use of modern technologies. Summarizing the above, the current legal awareness of the population, including the constitutional one, is at a low level, the main fight against "distorted legal awareness" should be carried out through the use of versatile preventive measures aimed at forming a negative attitude towards extremist manifestations. The formation of a high level of legal consciousness among the population of the country, minimization of deformations of legal consciousness will strengthen the rule of law and order in the state. Since a person with high moral values and a high level of legal awareness is able to resist the ideology of extremism, give a legal assessment of the actions of those who promote it, and establish the negative consequences that this ideology seeks.

For citation

Gadzhimuradov S.V. (2023) Konstitutsionnoe pravosoznanie kak faktor protivodeistviya rasprostraneniya ideologii ekstremizma [Constitutional legal consciousness as a factor of countering the distribution of extremism ideology]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (4A), pp. 20-29. DOI: 10.34670/AR.2023.27.47.002

Keywords

National security, constitutional sense of justice, fight against extremism, sense of justice, extremism.

References

1. Borisova E.K. (2019) Ponyatie pravosoznaniya [The concept of legal consciousness]. *Problemy nauki* [Problems of science], 12 (48), pp. 93-94.
2. *Federal'nyi zakon «O protivodeistvii ekstremistskoi deyatel'nosti» ot 25.07.2002 № 114-FZ* [Federal Law No. 114-FZ dated July 25, 2002 "On counteracting extremist activity"].
3. Gadzhimuradov S.V. (2022) Deformatsiya pravosoznaniya kak ugroza natsional'noi bezopasnosti gosudarstva v period pandemii [Deformation of legal consciousness as a threat to the national security of the state during the pandemic]. In: *Rossiya v mnogopolyarnom mire* [Russia in a multipolar world].
4. Kovaleva A.M. (2018) Pravosoznanie: ponyatie i sushchnost' [Legal consciousness: concept and essence]. *Probely v rossiiskom zakonodatel'stve* [Gaps in Russian legislation], 1, pp. 3-4.
5. Matuzov N.I. (1995) Pravovoi nigelizm i pravovoi idealizm [Legal nihilism and legal idealism]. In: *Teoriya gosudarstva prava* [Theory of the State of Law]. Saratov.
6. Matuzov N.I. (1994) Pravovoi nigelizm i pravovoi idealizm kak dve storony «odnoi medali» [Legal nihilism and legal idealism as two sides of the same coin]. *Pravovedenie* [Jurisprudence], 2. Available at: http://legal-culture.sarrpa.ru/images/legalculture/PDF/1-2013/8-18_N_I_Matuzov.pdf [Accessed 03/03/2023]
7. *Mediascope: internetom v Rossii pol'zuyutsya 80% naseleniya starshe 12 let* [Mediascope: 80% of the population over 12 years old use the Internet in Russia]. Available at: <https://mediascope.net/news/1460058> [Accessed 03/03/2023]
8. *Medvedev: Rossiya – strana pravovogo nigelizma* [Medvedev: Russia is a country of legal nihilism]. Available at: <https://www.vedomosti.ru/library/news/2008/01/22/dmedvedev-rossiya---strana-pravovogo-nigelizma> [Accessed 03/03/2023]
9. *MVD RF soobshchilo o roste na 27% za god chisla prestuplenii ekstremistskoi napravlenosti* [The Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation reported a 27% year-over-year increase in the number of extremist crimes]. Available at: <https://www.interfax.ru/russia/816105> [Accessed 03/03/2023]
10. *Osnovy gosudarstvennoi politiki Rossiiskoi Federatsii v sfere razvitiya pravovoi gramotnosti i pravosoznaniya grazhdan* [Fundamentals of the state policy of the Russian Federation in the field of development of legal literacy and legal awareness of citizens]. Available at: <https://docs.cntd.ru/document/902288529> [Accessed 03/03/2023]
11. Ozhegova G.A. (2009) O deformatsii pravosoznaniya sotrudnikov organov vnutrennikh del [On the deformation of the legal consciousness of employees of the internal affairs bodies]. *Vestnik Samarskoi gumanitarnoi akademii* [Bulletin of

-
- the Samara Humanitarian Academy], 2 (6), pp. 87-90.
12. Sosnina A.A. (2020) Osobennosti i prichiny ekstremizma v molodezhnoi srede [Peculiarities and causes of extremism in the youth environment]. *Gumanitarnyi nauchnyi vestnik* [Humanitarian Scientific Bulletin], 5, pp. 182-188.
 13. Stupakov V.I., Petrova G.V. Konstitutsionnoe pravosoznanie v sisteme konstitutsionno pravovykh mer zashchity edinstva, stabil'nosti i bezopasnosti rossiiskogo gosudarstva i obshchestva ot vneshnikh ugroz [Constitutional legal consciousness in the system of constitutional legal measures to protect the unity, stability and security of the Russian state and society from external threats]. *Gosudarstvennaya vlast' i mestnoe samoupravlenie* [State power and local self-government], 6, pp. 35-41.